
《盐类的水解》教案
安庆市外国语学校   高中部    化学组     操四清
【学习目标】
1. 知识与技能：
（1）理解盐类水解的原理；
（2）理解强酸弱碱盐和强碱弱酸盐的水解， 熟练掌握盐溶液酸碱性的判方法；

（3）培养学生思维的深刻性，提高学生全面分析问题的能力。

2. 过程与方法：导学、质疑、探究、合作学习。

3. 情感态度价值观：　体验问题框架下合作学习和科学探究的乐趣；运用辨正思想来认识和解决问题。                   

【重点】盐类水解的本质和水解规律。

【难点】盐类水解方程式的书写和分析。

【教学用品】演示实验  多媒体投影
【教学过程】
	教学
环节
	教师活动
	学生活动
	教学意图

	展示
目标
	展示三维学习目标。
	了解学习意图。
	对所要探究内容有大致了解，做到心中有数。

	新
课
引
入
	【问题】
测定溶液酸碱性的最简便方法是什么？

	【回顾旧知】口述问题并简述操作方法；
【动手实验】用PH试纸测定自己桌面上的NaCl、 NH4Cl、CH3COONa三种盐溶液的酸碱性，并记录实验结果。
	让学生动手实验，将学生的活动直接纳入教学的探究途径，具有鲜明的情境效果。

	激思
设疑、定向
导学
	【设问】酸溶液因酸电离产生H+而呈酸性，碱溶液因碱电离产生和OH—而呈碱性，为什么某些盐溶液也能显示出酸性和碱性呢？

	【大胆假设，思考质疑】
1. 可能是因盐与水发生了什么反应，使H+和OH-的浓度不同了吧？
2. NH4Cl、CH3COONa与水到底发生了什么反应呢？为何NaCl溶液没有显示酸性或碱性呢？
	创设学习情境、激发学生情感、以富于挑战性的问题、任务，激发学生的求知欲，激活学生思维，让学生的主动学习过程有一个明确的目标指向，引导他们以高度的注意力去进行探索。

	
	【板书】第三节   盐类的水解
	
	

	分散
研讨，探究
新知
	【问题】以NH4Cl为例，1. NH4Cl 溶于水时，有哪些电离过程；2. 电离产生的各种离子间是否会发生相互作用，为什么？3. 水的电离平衡是否影响，影响结果如何？
	【探究、交流、释疑】先独立思考提出的问题，思考有困难的同学阅读课本P54最后一段内容，再完成上述思考题，个人思考后，同学间进行讨论，生生互动，得出结果。
	使学生思维发展获得揭示性指导，实现“尝试——成功”型和有指向的发展型学习。体现师生主客体角色互换，给学生增加直接参与的机会并亲自尝试。

	
	教师巡视并参与学生的讨论。
	
	

	全班
交流、
质疑
助学

	【倾听学生的讨论结果】并提醒全班同学注意倾听代表的分析思路和自己的是否相同，哪些地方需要加以改正、补充或加以完善。
	【发言交流】生：NH4Cl在溶液中电离产生了NH4+离子，结合了水电离产生的H+，生成NH3·H2O，使水的电离平衡向左移动
	培养学生的语言表达能力和正确熟练的运用化学用语的能力。

	
	
	互相补充、改正、完善。
	

	
	【设问】还有不同意见吗？
【思考】为何NH4+与OH-可以结合为NH3·H2O，而H+与Cl－却不结合为HCl呢？
	【补充完善】生：因为NH3·H2O是难电离的弱电解质，而HCl为强电解质。
	

	
	【肯定学生】
【板书】
NH4Cl＝NH4+＋Cl-
H2O==H++OH-
NH4++OH-==NH3·H2O
	【练习】把上述过程用化学用语表示出来。
	正确的运用化学用语，描述化学现象。

	
	【鼓励、肯定学生】
	【分析、交流】溶液呈现酸性的原因：水本来电离产生的H+和OH-浓度是相等的，但OH-被NH4+结合为弱电解质NH3·H2O后，H+浓度大于OH-的浓度，所以溶液呈现酸性。
	

	
	【板书】
H2O+NH4+ [image: image1.jpg]


NH3·H2O+H+
	【上台板书】把上述过程用离子方程式表示出来（其他学生在练习本上完成）。
	

	
	【提出问题】1、把上述离子方程式改写为化学方程式
2、观察此反应的逆反应，说明上述离子方程式为何使用“ [image: image2.jpg]


”而不使用“＝”？
【肯定、鼓励、点拨】这就是盐类的水解
	【分析归纳、得出结果】
（1）书写化学方程式。
（2）结论：属于复分解反应，该溶液之所以显酸性因水解而引起，但水解程度很小。
	使学生始终保持能动、活跃的思维和积极的探究状态，从已知到未知发展学习、探究能力，从而发现新知识、新思路、新方法。

	重复
智能
训练
	【训练】按照黑板上表达方式，对NH4Cl、CH3COONa的水解分别做出分析练习，指出溶液的酸碱性，与上课初做的实验结果做以对照比较。
	【对照比较、探究归纳】学生对NH4Cl、CH3COONa的水解分别做出分析练习，板演并回答。
	体验科学研究的思维方式和科学探索的研究过程，养成自主探究意识和习惯。 

	
	【思考】NaCl“水解”的情况，它的水溶液呈现中性的原因。
	【思考、释疑】由于Na+、OH-不能结合生成弱电解质，所以，NaCl不水解，溶液中氢离子和氢氧根离子浓度相等，溶液呈中性。
	

	
	【肯定学生】
“回答非常好”。
	
	

	更进
一层，
探究
新知，
	【点拨】水解反应的共同特点：一是水的电离平衡；一是生成弱电解质的电离平衡；这两个平衡的统一就是盐的水解平衡。若没有两个平衡的共同存在和统一，就没有盐的水解。
	【讨论，相互交流】归纳得出结论。
	

	
	【探究问题】1. 盐类水解的概念。
2. 盐类水解的实质（从平衡角度分析）。
3. 盐类水解的形式（从可逆反应角度分析）。
	【归纳、汇报结论】争论后总结出结论，代表或小组长汇报。
	在民主、平等的氛围中，师生互动、生生互动、使每位学生最大程度地接受到来自周围的学习信息，广开思路，顺利完成学习任务。

	
	【指导、参与学生的讨论】
	
	

	
	【板书】一、盐类的水解
1. 概念：盐的离子跟水电离出的氢离子或氢氧根离子结合生成若电解质的反应。
2. 实质：水的电离平衡移动。
3. 形式：中和反应的逆反应。
	【理解结论，探究归纳】
代表汇报讨论结果和自己的看法（包括自己的疑点）。
	以问题情境为引领，以探究对象为依托，按照逻辑规则在主导信息下探究发现知识结论。


	
	【点拨、释疑】
	
	

	
	【提出问题】是否所有的盐都可以发生水解，盐类的水解需要具备什么条件？
	【讨论归纳】结合具体实例讨论归纳，得出结论。
	

	
	进一步提出问题：（1）结合投影，讨论总结盐的组成与其水溶液的关系规律？（2）你能举出几例盐的水解的例子？
	【看投影、练习、找规律】六种盐溶液
 （1）Al2(SO4)3   CuCl2  

 （2）KCl   NaNO3
  (3)Na2CO3   Na3PO4
针对“关键离子”做出分析练习。
	有目的的培养学生的抽象思维能力和概括的思维能力，并让学生在“发现真理”种体会成功的喜悦。

	
	【板书】
二、盐类水解的规律。
无弱不水解，有弱才水解，越弱越水解。谁弱谁水解，谁强显谁性。
	【探究归纳】1. 对上述的强酸弱碱盐、强碱若酸盐及强酸强碱盐，分别分析讨论后汇报。
2. 互相补充。
	

	总结
迁移，实践
创新
	【问题】通过本节课的探究和学习，你最大的收获是什么？你认为哪个问题难于理解，你是怎样理解的？
	【思考、口答、总结、归纳】
	课堂总结由学生去完成，有意识的增加学生评价的成份，进一步调动学生学习的积极性。培养学生的综合概括能力、抽象思维能力、语言表达能力，进一步深化课堂学习。

	
	【展示练习】
1. 比较下列溶液种相关离子的浓度比值：Na2S  K2SO4  (NH4)2SO4   Na2SO3    NaCl
2. 将NH4Cl溶液中各离子按物质的量浓度由小到大排列
3. 如何配制FeCl3溶液？
	【强化训练，总结反馈、形成能力】
学生独立研究与讨论相结合练习。
	依据课堂学习的知识、技能、规律、方法，积极主动地实践，创造性地解决问题。训练学生的求异思维、逆向思维。在新情境下运用知识，进而深化理解。

	
	师生互道“再见”，下课。


板书设计：
第三节    盐类的水解
一、盐类的水解：
NH4Cl==NH4+＋Cl-
H2O==H++OH-
NH4++OH-==NH3·H2O

1. 概念：盐的离子跟水电离出的氢离子或氢氧根离子结合生成若电解质的反应。
2. 实质：水的电离平衡移动。
3. 形式：中和反应的逆反应。

二、盐类水解的规律
  无弱不水解，有弱才水解，谁强显谁性，越弱越水解，。


